一個祭司的生命歷程

呂焯安

(本文為呂焯安牧師於2005年1月20日,在建道神學院早會上分享的一篇敘述式講道 [narrative preaching] 的講稿)

經文: 士師記 17至 18章

首先,我要十分多謝呂焯安牧師給我這個機會,讓我來到建道神學院的早會,和一眾師長同學分享我的生命故事。其實,當呂牧師邀請我的時候,我也考慮了很久,才決定答應跟大家分享我的經歷。我的故事不是一個成功的故事;相反,卻是一個非常失敗的例子,這使我感到十分慚愧。今天,我之所以有勇氣站在大家面前,分享自己的失敗,是希望大家可以引以為鑑,不要像我一樣。你們都是蒙神的恩召和揀選,立志一生事奉祂的人,故此就當時刻儆醒、謹守、持定這樣的心志。

現在讓我介紹自己,有關我的事蹟,主要記載於士師記十七和十八章。我的名字是約拿單。相信如你們這般熟悉聖經的人,或許會猜想我是否以色列第一個王掃羅的兒子約拿單呢?我也希望自己是掃羅的兒子約拿單,是與大衛建立美好友情的那一位約拿單。不過,我並不是那一位約拿單。我的父親名叫革舜,或許你們並不記得他啊。但假若我告訴你誰是我的祖父,你們或許會對我另眼相看了。我的祖父,就是摩西。沒錯,就是那位帶領以色列人出埃及的摩西。我就是他的孫子(出二22;代上二十三14~15)。提起我的祖父摩西,更使我慚愧和難過。就是因為我的錯失,後來的文士才為了不令祖父的名聲受損,把士師記

十八章30節記載摩西的名字稍加改動,使它讀作「瑪拿西」。在馬所拉版本 (Masoretic Text) 的舊約聖經就是如此。不過,在一些七十士譯本和拉丁文的武加大譯本,仍維持摩西這名字。

說回我自己,我本身屬於利未支派。原先住在四十八座祭司城的其中一座城。你們這麼熟悉聖經,必定還記得利未支派是耶和華我們的上帝分別出來,專一事奉祂的。故此,我們在同胞中間沒有分得地業和產業。但耶和華定規每一個支派在其地業中,都要分出城邑,劃為祭司的城邑,合共有四十八座,來作為利未人的居所,並供應我們生活的需要(若果你們不太熟悉這事,可以參看約書亞記二十一章)。上帝的計劃原是美好的。可惜好景不常,選民百姓並沒有遵照上帝的吩咐,給予我們利未人足夠的支援。許多族人為了生計,不得不離開祭司的城邑,往別處去謀生。當然,他們也就沒法專心的事奉上帝了。說起來,也實在令人痛心疾首。因為,上帝的百姓竟沒有重視上帝的律法,讓敬拜和獻祭的制度陷於荒涼,沒有人教導選民百姓遵守上帝的律法。

由於生活沒有著落,我至終也離開坐落於猶大支派的祭司城,輾轉流落到伯利恆。伯利恆雖然是有「糧食之家」美譽的城市,但是生活還是不太容易。於是,我惟有再動身北上,希望可以尋到安身之所。豈料這次旅程,卻徹底改變了我的一生。有一天,當我走到以法蓮山地的時候,身上的盤川已經所餘無幾,我希望找到一些善心的人,願意幫助。我來到一個人的家,從這屋的外貌看來,應該是一個有錢人。當我向主人道明來意,他就問我:「你從哪裡來的?」我就告訴他說:「我從猶大的伯利恆來。我是一個利未人,現在無處棲身,希望可以找一個安身之所。」當他得知我是利未人時,臉上立時露出歡愉的神色,還十分熱烈的請我進入他的家。當我們坐下後,他就興奮地對我說:「你可以住在我這裡。我會以你為父、為祭司。每年我會給你十舍客勒的銀子、一套衣服,和你所需用的飲食。」我聽了他連珠炮發般列出美好的條件,我簡直不敢相信自己的耳朵,我的心情十分矛盾:一則以喜、一則以

憂。喜的是終於可以結束流浪的日子,找到一個安身之所;憂心的是我 其實不應該留在這裡。因為那人已經清楚表明他讓我住在這裡的的目 的,就是要我作他家的祭司,這完全是偏離了耶和華神的律法。我身為 一個利未人,理應要糾正他才是,更遑論要淪落為一個混飯吃的「神 棍工?但至終我還是向現實低頭,心想還是暫時留下,以後再作打算 吧。於是我答應了他的激請,留在他家裡。

當我在這裡居住了一段時間後,才弄清楚這家庭的情況。這家的主 人名叫米迦,這個名字的意思是「誰像耶和華」。這實在十分諷刺!因 為這個人的行徑,完全不尊重耶和華獨一的真神。他在自己家裏用銀子 打浩了一個形狀像牛的偶像,而目,它的體積也不小。他打浩這個偶 像,是因為他之前偷取了母親一千一百舍客勒的銀子(若以我一年才得 的十舍客勒銀子比較,一千一百舍客勒的銀子實在是一筆很大的金 錢)。難怪她母親在失落了金錢後,在盛怒中就咒詛偷了她財物的竊 賊。米迦聽見她母親的咒詛,因為害怕咒詛真的會臨到他身上,便決定 把財物歸還給母親。她的母親大喜,便向他宣告了耶和華的祝福,並且 承諾把得回的財物獻上,為耶和華雕刻一個像。當然,她母親對耶和華 的信仰實在非常有問題;並且,她原先的承諾是,把全部財物奉獻,但 至終只把二百舍客勒銀子交給她的兒子,製造了一個牛犢的偶像。其 後,米泇又製造了家中的神像和以弗得,把他的一個兒子立為祭司。這 實在是完全偏離了耶和華的律法,是出於私意和個人私利的偶像崇拜。 雖然我知道這不符合律法,但仍留在他的家中作祭司,我真的感到十分 矛盾。因為生活迫人,我想只好暫時留下,日後再慢慢打算好了。

日子一天一天的渦去,米迦待我倒也不錯,對我如父親般尊重;並 日履行最初的承諾,供我食住,每年給我十舍客勒銀子和一套衣服作報 酬,如此更令我不知如何抉擇。這雖然是偏離了耶和華的律法,但我暫 時又看不見有甚麼很大的壞處。於是我也樂於安於現狀,不再作他想 了。直到有一天,有五個自稱是但支派的人路過這地(因為米迦的家位 於往北方的大路上),米迦便接待他們。第二天,當我正在祈禱的時候,他們聽出我的口音,並不似本地人,於是就對我產生興趣,上前和 我攀談。他們一開口就連珠炮發問了三個問題:

「誰領你到這裡來?」

「你在這裡作甚麼?」

「你在這裡得甚麼?」

因為我毫無準備,所以就順口把米迦如何待我的經過,一五一十地告訴了他們。怎料,他們一知道這裡有神像和以弗得,就馬上向我訴說他們此行的目的,是受託於族人往外尋找可以定居的地方。由於所分配給他們的地業,都受亞摩利人和非利士人的侵擾,以致他們無法安居,於是便希望往別的地方看看。現在得知我是祭司,便請我為他們求問耶和華,此行是否亨通順利。這個要求,令我心中起了極大的掙扎。因為我知道米迦家中的宗教,是偏離了耶和華的律法。我對於耶和華是否與我們同在也有疑問,又怎可以為他們求問耶和華呢?但若不答允他們,又不知怎樣向他們解釋。結果我把心一橫,決定趕快為他們求問一下,給他們一個安心的答覆,快快打發他們離去吧。於是就穿上以弗得,在他們面前「表演一番」,然後就給了他們一個籠統的答覆:「你們可以平平安安的去,你們所行的道路是在耶和華面前。」他們聽後,竟向我多番道謝,歡歡喜喜地離去。目送他們遠去後,我的心久久也未能平復。腦中反復響起他們的提問:

「誰領你到這裡來?」

「你在這裡作甚麼?」

「你在這裡得甚麼?」

過了三數天心緒不寧的生活,我的心情也就逐漸平復了。那些問題 也被壓下去,不再思想了。怎料,平穩的生活只維持了約三個月。有一 天,那五個但支派的人忽然又再出現。今次不單只有他們五人,他們更 帶同了六百人,全都手拿兵器,這個場面實在嚇人。當時米迦不在家 裡,他們叫我走到屋外,然後就進入米迦的家中,動手搬偶像和神像。 我看見便大聲喝止,趕緊的問他們:「你們作甚麼?」怎料這五個人非 常兇惡的對我說:「不要出聲,用手掩著你的嘴!你現在要想清楚,你 不如跟我們一起走吧!我們必會以你為父和祭司。你試想一想,你做一 家的祭司好,還是做以色列中一個支派、一個家族的祭司好呢?」

我做夢也沒有想過,他們竟然會提出這樣的建議,事情實在發展得 太快了。原本驚惶的心情,現在竟然變得有點興奮。沒多久,我發現自 己已經收拾好了以弗得和家中的神像,跟著這大夥但支派的人,北上尋 找他們的安身之所。其後,米迦雖然和一些人從後追趕,要取回偶像和 神像等等,但也礙於他們人多勢眾作罷。當然,米迦並不知道,我是出 於貪求更大的個人榮譽,而自願跟但人一起走的。我自己也驚詫,只不 過是一年的光景,我竟然已淪落到這個地步。

我和但人隨著先前派出的五個探子,一直北上,走至一百多里以外 的黑門山腳下,一個名叫拉憶的小城。那城的人因毫無防範,都給但人 全部殺掉,但人又放火燒了那城,然後,就在那裡修建城池,按照他們 和先的名,給那城起名叫伯。當然,但人也在城內立起搶奪回來的偶 像,我也順理成章的成為他們的祭司,而我的子孫也一直延續這個不合 耶和華律法的敬拜。後來以色列國分裂,那裡的偶像敬拜還成為北部重 要的中心。耶羅波安為安撫人心,著他們不用再上耶路撒冷敬拜耶和 華,至終引致全國都陷在偶像敬拜之中。約二百年後,終招致耶和華上 帝的嚴厲審判,但人被亞述人殺戮擴掠,四散列邦。

各位牧長和未來的傳道,今天我站在大家面前,分享自己一生的經 歷。只因我的軟弱,便引致一家、一族,以至一國,都陷在偶像敬拜 裡,實在是我始料不及的。我希望藉此提醒你們,既然蒙神揀選,一生 事奉他,就當持定這個心志和生命;不論環境怎樣改變,生活怎樣艱 難,也不要貪圖安逸、名聲、權益等等而背棄了神。這樣不單會令自己

受損,也會導人入迷惑。我經常回想,若果我能好好反省那五個但人探 子提出的三個問題,或許不致墮落至萬劫不復的地步。

「誰領你到這裡來?」

「你在這裡作甚麼?」

「你在這裡得甚麼?」

我就在這裡結束我的分享,願上帝祝福你們,賜你們平安。